
思南中学2016——2017学年度第二学期期中考试
高一年级历史科试题
一、选择题（每小题2分，共50分）
1. “苏武留胡节不辱，雪地又冰天，苦忍十九年。……心存汉社稷，旄落犹未还。”《苏武牧羊》中的“社稷”是国家的代称，这主要是因为（   ）
A.鬼神等迷信思想盛行
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B.中国古代以农业为立国之本
C.人们要依靠土地和谷物生存
D.国家的税收主要来自土地上出产的谷物
2．“故人具鸡黍，邀我至田家。绿树村边合，青山郭外斜。开轩面场圃，把酒话桑麻。”（孟浩然《过故人庄》）这首诗能够反映自然经济状态下（   ）Ziyuanku.com

①乡野风景的恬适闲静    ②乡村民风的古朴醇厚      ③重视农业的观念 
④安土重迁的思想
A ①②③           B ①③④            C ②③④              D ①②③④
3．下列诗句中，可以获得我国古代农村商品经济发展这一历史信息的是（   ）
  A “金多众中为上客，夜夜算缗眠独迟。”
  B “夜市千灯照碧云，高楼红袖客纷纷”
  C “尔来盗贼往往有，劫杀贾客沉其艘”
  D“草市迎江货，津桥税海商”
4.下列材料中能够反映我国古代占统治地位经济政策的是(   )
A.“夫工固圣王之所欲来，商又使其愿出于途者，盖皆本也”
B.“上农除末，黔首是富”
C.“乡农卖丝争赴市，客船大贾米行商”
D.“世儒不察，以五商为末，妄议抑之”
5.某电视剧以西汉的历史为背景，其间很多故事情节发生在长安“市”上，以下是电视剧中的场景，其中不符合史实的是（   ）
A.“市”的四面建有围墙
B.“市”与民居严格分开
C.“市”里有专职管理的官员
D.城市中坊和市的界限被打破
6.历代封建统治者推行重农抑商政策的目的是（   ）
①限制甚至打击工商业
②确保赋役的征派

③确保地租的征收
④巩固封建统治
A.①②③    B.②③④     C.①③④    D.①②③④
7.清代康熙帝曾经下令，南洋一带的商人须三年内回国，否则“不得复归故土”，雍正帝更规定：“其从前逗留外洋之人，不准回籍。”以上政令体现的信息不包括（   ）
A.重农抑商政策
B.对外贸易在封建政府主持下进行
C.闭关锁国政策
D.中国人口多，主张中国人移民海外
8．“黄沙百战穿金甲，不破楼兰终不还。”这是唐诗中的名句。然而楼兰古国在唐代以前已销声匿迹，留下了千古之谜。楼兰国的兴盛在很大程度上得益于                （    ）
A．丝绸之路的开辟




  B．农耕文化的发达
C．旅游业的发展        


  D．战略位置的重要
9．美国历史学家斯塔夫里阿诺斯指出：“1500年至1763年的这些岁月是全球开始统一的时期，是从1500年以前时代的地区孤立主义到19世纪欧洲的世界霸权的过渡时期。。”不能佐证这一观战的是（   ）
A.新航路的开辟　　　　　　　　　　 B. 工业革命密切了国际交流
C. 欧洲国家的对外扩张　　　　　　　D.英国确立了殖民霸权
10．19世纪末20世纪初，欧美工业国可以从世界范围内掠夺原料、倾销商品并进行投资，这标志着 （  ）
A．世界市场初步形成                   B．资本主义殖民体系初步形成
C．资本主义的世界体系最终建立         D．经济全球化形成
        11．第二次工业革命比第一次工业革命更快地推动了生产力的发展的根本原因是（   ）
A、科学技术与工业生产的结合程度大大提高
B、高效便捷的电力能源的出现
C、电力的广泛应用使一些新兴工业部门兴起
D、资本主义世界市场初步形成的作用
12．《英国通史》中说：“……过去以天为单位，现在以分钟、秒为单位；……火车还教会人们守时，准时准点成为了现代生活的准则，人们开始随身带上一块表，时间概念是一个全新的概念。”依据材料你能得出的结论是（    ）WWW.ziyuanku.com

A．相对论对人们生活方式的影响很大  
B．火车的发明使人养成了戴手表的习惯
C．工业革命改变了人们的生活方式    
D．科技发明提高了人们的生活质量
13．19世纪后期，主要资本主义国家逐渐进入垄断阶段，“垄断”的本质是（   ）
A．科学技术和管理手段的高度发展      B．生产规模巨大、资本的分散WWW.ziyuanku.com

C．消除了资本主义的自由竞争          D．资本主义生产关系的调整
14．19世纪末20世纪初，促使石油开采大幅度上升的因素之一是  （   ）
  A．蒸汽机的发明        B．汽车的发明    
C．火车的发明          D．信息产业的发展
15.1819年在一位去世伟人的讣告中，对他的科技贡献有着这样的赞颂：“它武装了人类，使虚弱无力的双手变得力大无穷，健全了人类的大脑以处理一切难题。它为机械动力在未来创造奇迹打下了坚实的基础。”这位伟人的最大贡献是（   ）
A.研制成了发电机     B.发明了内燃机
C.发明水力织布机    D.改良了蒸汽机
16.下图中所反映的现象能够出现的原因是（   ）
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①工业革命的完成       ②殖民帝国的确立
③交通运输工具的先进   ④拥有“世界工厂”的优势
A.①②③   B.①③④   C.②③④   D.①②③④
17、洋务运动后期，洋务派打出“求富”旗号，创办了许多民用工业。这表明(    )
A 聚敛财富，搜括人民的本性          B 增加税收，增强国力的愿望
C 认识深化，弥补军工不足            D 目标转变，与洋人争夺市场
18、李鸿章说“必先富而后能强，尤必富在民生而国本乃可益固”。其以下活动体现了上述思想的是（    ）
A．创办轮船招商局
    B．创办江南制造总局   

C．创办北洋海军        D．创办京师同文馆
19、鸦片战争后，中国自给自足的自然经济逐步解体，这种“解体”含义是(    )
A 大批洋货涌入中国                
B外国资本主义经济控制了中国市场
C自然经济被近代资本主义企业取代   
D 封建农业与手工业逐渐分离并日益商品化
20、19世纪70年代宁波买办严信原创办轧花厂，因惧怕官吏们反对，所以表面上依附于日本人保护；上海发昌机器厂造成一艘小汽船，船头悬挂英国旗，船尾悬挂中国龙旗。造成以上现象的根源是 (    )
A 中外合资的结果           B民族资本主义生存于半殖民地半封建社会
C 民族资本主义先天不足     D民族资产阶级得到了外国企业大力支持
21、下列各项与洋务运动无关的是（    ）
A．引进了一些西方近代先进技术     B．刺激了中国资本主义的发展
C．建立了近代化的国家制度         D．没有使中国富强起来
22．1960年中共中央提出对国民经济实行“调整、巩固、充实、提高”的八字方针，其目的是
（  ）

       A．解决反右派斗争严重扩大化的问题
B．纠正大跃进和人民公社化的错误
C．解决社会主义改造的遗留问题 
D．落实社会主义建设总路线的方针
23．20世纪80年代以来，我国工业化持续迅速发展，对其发展原因归纳最准确的是（    ）
 ①以经济建设为中心   ②对外开放      ③深化经济体制改革    ④国内稳定的政治局势   
A．①②
B．②③④
C．①③④
D．①②③④
24．以下属于建立市场经济体制而采取的措施有
（    ）
①政企不分       ②使用粮票，布票等     ③建立内资企业所得税
④将人民币牌价与外汇调节市场价并轨        ⑤建立商品银行
A．①②③④
B．③④
C．②③⑤
D．③④⑤
25．2008年10月9日至12日召开的中共十七届三中全会审议通过了《中共中央关于推进农村改革发展若干重大问题的决定》，标志着我国农村改革站在一个新的历史起点上。 下列关于新时期农村改革的说法错误的是（   ）$来&源：ziyuanku.com

A、农村改革由于废除了人民公社体制，大大激发了农民生产热情。
    B、农村改革已经全面实现了现代化，正朝全面小康社会迈进。
C、全面推进农村改革体现了我们党执政为民的理念
D、中共十七届三中全会继承和发展了十一届三中全会的实事求是的精神，对于建设社会
二、非选择题(本大题共4小题,共50分)
26.阅读下列材料，回答相关问题：（15分）
材料一   在地理大发现前，欧洲人对生活在神秘遥远的东方人民深感离奇莫测，传奇虚幻令人惊愕：如说恒河源头的印度人吃蛇，而且能活到400岁；有些人生来只有一条腿，但行动灵巧……甚至认为印度洋的土地上是一个由人和动物两类怪物组成的世界。
材料二  直到15世纪，欧洲的世界地图也很简单：基督耶稣高高在上俯视世界，从诺亚方舟洪水退却之后，诺亚三个儿子分别居住欧、亚、非三洲成为各洲始祖。地图上用圆规画出网状，网状内有代表城市和王国的旗帜与城堡，所谓“世界”即以地中海区域为主要范围的世界。
材料三 美洲和东印度航路的发现扩大了交往，从而使工场手工业和整个生产的发展有了巨大的高涨。从那里输入的新产品，特别是投入流通的大量金银（它们根本改变了阶级之间的相互关系，沉重地打击了封建土地所有制和劳动者），冒险的远征，殖民地的开拓，首先是当时市场已经可能扩大为而且规模愈来愈大地扩大为世界市场——所有这一切产生了历史发展的一个新阶段。
请回答：中·华.资*源%库 ziyuanku.com

根据材料一二指出为何当时的欧洲人会得出如此怪异的认识？（4分）
造成从材料一二到材料三变化的原因是什么？（2分）
根据材料三概括指出材料的观点是什么？（3分）
根据材料结合所学知识，归纳资本主义世界市场最终形成产生的主要影响。（6分）中·华.资*源%库 ziyuanku.com
27.分析下列图片，结合所学知识，回答问题：（12分）

材料一
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材料二
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材料三 财富的增长与分配“工业革命以世界性的规模有效地利用了人力资源和自然资源，使生产率史无前例的增长成为可能。大不列颠首先受到这方面的影响，使其资本从1750年的英币50 000万镑增长到1800年的150 000万镑、1833年的250 000万镑和1865年的600 000万镑。……一部分人相信，所有的阶级都在大小不等的程度上得益，其他的人则坚持认为，少数人获得了巨大的财富，而多数人却在遭受无情的剥削，其生活水平不断下降。”
——斯塔夫里阿诺斯《全球通史》
请回答：
据材料一和所学知识，试从商品交换和贸易性质两方面，指出欧洲与非洲、美洲，欧洲与中国之间的贸易有何不同？（4分）
（2）据材料二可以看出，当时欧洲进入了一个怎样的“全新时代”？什么因素导致欧洲进入这一时代的？(4分)
（3）材料三中的“一部分人”和“其他的人”分别代表哪个阶级的观点？请说明理由。（4分）
28.阅读下列列材料（11分）
材料一：今日和议既成，中外贸易有无交通，购买外洋器物尤属名正言顺，购成之后，访募覃思①之士，智巧之匠，始而演习，既而试造，不过一二年，火轮船必为中外官民通行之物，可以剿发、捻②，可以勤远略③。——曾国藩《复陈购买外洋船炮折》
材料二：……江南制造总局研制的无烟火药达到世界先进水平。但是江南制造总局是官办的，经费由清政府调拨，产品由清政府分配给军队使用，因为不计成本，不考虑经济效益，所以缺乏发展动力。制造总局的大权掌握在封建官僚手中，……员工大多缺乏生产积极性，他们又不重视改进生产工艺，产品质量不高，如生产的炮弹箍不合格，战时要锉平后才能使用，北洋海军在战斗中深受其害。
——《普通高中课程标准实验教科书·历史1（必修）》人教版
注：①覃思：深思。

②发、捻：发，指太平军；捻，指太平天国时期的农民起义军——捻军。

③勤远略：意为替皇帝解除外患。
回答：
据材料一，指出曾国藩等人倡导洋务运动的主要目的。（4分）
据材料二回答，洋务派为实现其目的采取了什么措施？（3分）
③根据材料二并结合所学知识回答，在洋务运动中，洋务派有没有实现自己的目标？原因是什么？（4分）
29．阅读下列材料，并回答相关问题。（12分）中/华-资*源%库

材料一  第一个五年计划的基本任务是：集中力量优先发展重工业。“因为我国过去重工业的基础极为薄弱，经济不能独立，国防不能巩固，帝国主义国家都来欺负我们……”，“资本主义国家从发展轻工业开始，一般是花五十年到一百年的时间才能实现工业化，而苏联采用了社会主义工业化的方针，从重工业开始，在十多年中就实现了国家的工业化”。
                                                          ——《建国以来重要文献选编》1993年版
  材料二  1958年毛泽东在各地视察期间专门发表讲话自豪地说：到现在，我们还有一些同志不愿意在工业方面搞大规模的群众运动，他们把工业战线上搞群众运动，说成是“不正规”，贬为“农村作风”、“游击习气”，这显然是不对的。
——《中国现代化历程》卷三
  材料三  在改革开放后的工业过程中，乡镇企业和外资企业可谓是两支突起的“异军”。它们的迅速发展，已成为我国宏观经济的两个新的增长点。
                                                            ——《中国现代化历程》卷三
材料四  ……坚持以信息化带动工业化，以工业化促进信息化，走出一条科技含量高、经济效益好、资源消耗低、环境污染少、人力资源优势得到充分发挥的新型工业化路子。 
——江泽民《在中国共产党第十六次全国代表大会上的报告》
请回答：
   （1）根据材料 一与当时历史背景，指出中国社会主义工业化启动时采取“集中力量优先发展重工业”的原因。（4分）

   （2）材料二的思想在实践中是怎样实施的？结果如何？（4分）
   （3）指出材料三中所提出的两支突起的“异军”在我国社会主义工业化进程中解决了什么问题？（4分）
历史期中考试答案
一、选择题（每小题2分，共50分
	1
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	B
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	B
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	C
	D

	14
	15
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	17
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	B
	D
	D
	C
	A
	D
	B
	C
	B
	D
	D
	B
	


二、非选择题(本大题共4小题,共50分)
26：（1）在13～15世纪，由于奥斯曼土耳其控制了东地中海航路，丝绸之路中断，东西方交流停滞，所以欧洲人对东方充满着神奇而虚幻的主观臆想。欧洲中世纪接受的是罗马天主教皇、基督教会颁布的创造世界与人类的宗教世界观，地图的结构源自《圣经》诺亚方舟的故事。15世纪之前的欧洲，由于罗马教皇在地中海的意大利，统治着地中海区域为中心的欧洲版图，所以他们坚持以地中海为中心的世界观。（4分）

(2)新航路开辟，西欧各国进行了殖民扩张。（2分）
(3)观点是新航路的开辟加速了西欧封建制度的衰落，促进了资本主义的发展，促使世界市场形成。（3分） 
(4)影响：对殖民地来说：促使列强瓜分世界，给亚非拉地区人民带来灾难；破坏了亚非拉地区传统的经济结构，推动亚非拉地区民族资本主义的产生和发展；对殖民者来说：获得了市场与原料，促进了资本主义经济的发展；对世界来说，加强了世界各地区的联系，有利于人类历史的发展与进步。（6分）
答案27：(1)商品交换：欧洲与非洲、美洲:欧洲与非洲、美洲之间开展三角贸易，欧洲用制造品换取非洲的奴隶，再用奴隶换取美洲的金银、棉花、烟草、毛皮等。欧洲与中国：欧洲用赚取的金银换取中国的丝绸、茶叶等。贸易性质：欧洲与非洲、美洲的贸易主要是掠夺性的殖民贸易。欧洲与中国的贸易是正当贸易。（4分）
（2）蒸汽时代。第一次工业革命。（4分）
（3）文中“一部分人”代表工业资产阶级或中产阶级。“其他的人”代表无产（工业）阶级，因为工业革命形成了资产阶级和无产阶级两大对立阶级。（或答“一部分人”和“其他的人”分别为工业革命后财富分配问题进行争论）（4分）
28、①利用西方先进科学技术，镇压人民革命斗争，抵御外国侵略，以维护清朝统治。(4分)

②由政府引进西方先进技术，投资兴办近代军事工业，仿制西方先进的武器。(3分)  
③没有实现。洋务派单纯引进西方先进技术，未从根本上触动清朝的封建专制制度，甲午战争中国的惨败充分说明了洋务派的目标根本未能实现。(4分)
答案29．（1）原因：重工业基础薄弱；面临帝国主义的军事威胁和经济封锁；借鉴苏联优先发展重工业的经验。（共4分）
   （2）开展“大跃进”，大炼钢铁运动。（2分）结果：浪费了人力和资源，炼出的钢合格率很低。（2分）
   （3）异军的作用：外资工业的兴起解决了中国工业的资金短缺和技术薄弱问题；乡镇企业的发展解决了农村富余劳动力的出路问题（4分）
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